

计+实践 | “寻访特色乡村，擎画振兴蓝图”暑期社会实践——走进柏林村、燎原村

伴着夏日酷暑，暑期社会实践团调研组成员开始第一次实地调研。两组调研组成员分别前往柏林村和燎原村，深入乡村和群众进行调研，了解当地乡村振兴的特色产业和具体方案。

一

Part. 1

走进柏林村，了解当地优秀产业

柏林村位于湖北省十堰市城郊西部，是一个蔬菜大村，农产品丰富，境内蔬菜育苗基地享誉鄂西北。2020年底120户340位特别贫困的百姓完成全面脱贫，整个村子的人均年收入增加2k+，使村子走上了新的发展台阶。

在村里，生态蔬菜种植区基地随处可见，调研组成员来到柏林村的农作物基地，参观了乡村振兴生态食品展区，展区内陈列着多种当地农产品，也有农产品制作成的各种零食，酒类等特色产品，为当地农产品销售扩大了市场。接着，调研组成员来到知雨轩庄园，庄园内树屋群落，原生态苗圃，仿古连廊，风景优美。咨询当地管理人员后，调研组成员了解到知雨轩庄园以乡村振兴战略为抓手，以绿色生态、产业

融合、创新发展为导向，积极推进乡村农业产业融合发展。
庄园内各项的各种产业带动当地就业 200 余人，促进了柏林
村农旅产业的发展。





二

Part. 2

寻访嘉荫乡村，感受燎原魅力

燎原村位于黑龙江省伊春市嘉荫县红光乡，在调研过程中，调研组成员跟随燎原村工作队长李景峰书记的脚步来感受燎原村魅力，探寻乡村振兴特色产业。



1、参观农业科普示范园

在李书记的带领下，调研组成员参观了嘉荫县农业科普示范园，园内种植多种作物，如蓝莓、葡萄等，还种植了具有较高经济价值的药材。李书记讲到，示范园曾是一处采摘园景点，后改为科普示范园，在保证作物经济的同时，也提高了教育方面的价值。椴树是一种高大的乔木，是我国极富经济价值的优良树种，李书记向调研团成员介绍到：“村内的椴树较多，椴树开花，气味芬芳，景色优美，具有极高的观赏价值，且花期在村内的旅游旺季期间，可以将其设置为一处景点，将采蜜与酿蜜过程公开透明，也能让游人放心花蜜的制作不掺水分，促进花蜜销量。



2、开发江岸新优势，因地制宜促发展

接着，调研组成员跟随李书记来到江边，嘉荫县与俄罗斯仅一江之隔，燎原村在嘉荫县内，同样与俄罗斯隔江相望。李书记提出构想：因地制宜，可以在江边开展游船赏景的项目，游一条江，可观两国风光。江内鱼也很多，钓鱼既能吸引游客又能丰富当地人的休闲娱乐生活。李书记说到：“江鱼也是一道鲜美的特色美食，还有大碴子、油炸面等特色美食，民宿餐厅厨子多数都到外地学习过烹饪，所以餐饮方面十分不错。”



3、参观当地民宿，感受旅游特色

在李书记的带领下，调研组成员来到燎原村的民宿区，李书记介绍到，民宿产业也是燎原村乡村振兴的一大特色，其中汪家大院曾获得中国乡村旅游金牌农家乐奖项。民宿内置有采摘园，文艺展台，篝火表演区等，房间里也布置桦树树皮画，为游客提供良好的居住环境。对于民宿建设，李书记提到可以进行联动游览。邻近村县乡各有游览特色，可以联动附近的村县乡共同出钱给旅游社，让旅游社在领游客游览一处的同时宣传邻近村县乡，或者出多地旅游套餐服务，这样在带动自己村子经济的同时，也能带动邻地经济收益。



此次实地调研，为暑期社会实践团提供了丰富的调研资料，同时，调研组成员在深入乡村的过程中感受乡村振兴带来的变化。党的十九大提出乡村振兴战略是中华民族伟大复兴、实现中国梦的必然要求。作为一名当代大学生，我们要明确自身责任，积极用自身所学知识助力乡村发展，为乡村振兴战略贡献青春力量。

撰稿：陈冰文

摄影：汤天琦、姚邵彤等调研组成员

编辑：新闻中心 夏启

审核：李文静 王辰

负责：新闻中心 夏启琿

计算机学院

2022年7月19日